

夯实基础 全面发力

★ ★ 谱写中国式现代化四川新篇章 ★ ★

□ 张强

初冬的九寨沟，层林尽染，碧水如镜。11月22日上午，随着一位“关键”游客的进入，九寨沟年度接待游客量首次突破700万人次，再次刷新了景区对外开放40余年来历史纪录。值得一提的是，约一个月前，景区刚创造了年内游客接待量600万人次的纪录。

从500万人次到600万人次，跨越十年之久；从600万人次到700万人次，不到一个月。亮眼的成绩，折射出阿坝州在四川省委十二届七次、八次全会精神指引下，推进文旅深度融合，加快建设“阿坝典范”的璀璨光芒。

擘画“国际目的地”发展蓝图

今年6月17日，四川省委十二届七次全会作出《中共四川省委关于推进文化和旅游深度融合发展、做大做强文化旅游业的决定》，明确提出“加快把旅游资源优势转化为高质量发展优势”。

阿坝州旅游资源富集，如何落实省委决策，加快高质量发展优势转化？省委全会后，阿坝州迅速召开州委十二届七次全会进行专题部署，审议通过了《中共阿坝州委关于推进文化和旅游深度融合发展、加快建设国际生态文化旅游目的地的决定》。全会立足阿坝“自

文旅深融、创新探索
“阿坝典范”建设迈出坚实步伐

游客在九寨沟游览。九寨沟景区管理局供图

然风光绝美地、多彩人文绽放地、生态文明示范地、文旅发展引领地”的资源禀赋，明确了到2027年“国际生态文化旅游目的地建设成势见效”、到2030年“初步建成国际生态文化旅游目的地”的总目标。

这一蓝图的绘制，与省委“锦绣天府·安逸四川”的省域品牌建设同频共振，并具体化为做靓“天下九寨沟·大美阿坝州”金字招牌，为全州文旅发展指明了方向。

为实现这一宏伟目标，阿坝

州创新提出了“树牢五大思维”、“做实五个之州”、“坚持五大路径”的系统性发展策略。一系列举措，标志着阿坝文旅从景点旅游向全域旅游、从观光旅游向深度融合的全面转型。

做实“五个之州”推动文旅融合发展

11月27日，四川省委十二届八次全会在成都召开。全会提出“要推进文化和旅游深度融合发展，全力打造‘锦绣天府·安逸四川’文旅品牌。”

阿坝州坚持将省委的“规划图”细化为“施工图”，以做实“五个之州”为抓手，一张蓝图绘到底，全面推动文旅融合举措落地生根、开花结果。

据悉，阿坝州聚焦打造全国文旅融合先行示范区和中国最受欢迎自驾旅游目的地。让“自驾之州”带动基础提升，实现文旅深度融合；整合世界遗产、红色文化、生态科考、非遗民俗等优质资源，使“研学之州”带动内涵提升，使文化资源与教育旅行深度融合；出台民宿产业发展规划和导则，推动民宿向高端化、内涵化、集群化发展。以“民宿之州”带动品质提升，在地文化与住宿体验深度融合；积极培育新业态、新场景，由“网红之州”带动业态提升，新兴需求与产品供给深度对接；大力实施“全民服务旅游”培训计划，以数字化赋能服务便利游客，提升管理效能，让“好客之州”带动服务提升，游客满意度与市场环境深度优化。

创新探索彰显“阿坝典范”发展成色

“以文塑旅、以旅彰文”。阿坝州在做实“五个之州”的基

四川首个省级新区——宜宾三江新区：五年巨变一座年轻的产业新城加速崛起

□ 伍雨

2020年2月18日，四川省政府批复设立全省首个省级新区——宜宾三江新区（下称三江新区）。五年来，作为宜宾发展的动力之芯和核心引擎，三江新区紧扣省委赋予的“四区”定位，全力以赴经济搞建设，交出了一份颇具亮点的答卷：

GDP连续迈上五个百亿台阶，2024年突破600亿元，规上工业总产值翻了近两番、突破1600亿元，总产值占宜宾市比重超42%，成为全市工业经济的“压舱石”；先后荣获国家双创示范基地、电子信息国家新型工业化产业基地、国家产业转型升级示范区、国家外贸转型升级基地、第四批国家示范物流园等多项荣誉；核心区临港经济技术开发区在国家级经开区综评中连续两年位列西部第一；常住人口突破43万，较设立之初增长超60%……

一座年轻的产业新城正加速崛起。

出台《宜宾三江新区条例》
为产业集聚发展护航

今年9月30日，四川省十四届人大常委会第二十一次会议



宜宾三江新区城市美景。宜宾三江新区党群工作部供图

表决通过《宜宾三江新区条例》，12月1日正式施行。在三江新区由全面建设进入建设与管理、提速与增质并重的关键阶段，通过立法明确了新区管委会法律主体地位、赋予行政管理权限、强化要素支持保障，为其建设发展提供相匹配的制度供给。同时，这部条例也是固化三江新区近年来改革成效的需要，通过立法将已形成的建设发展经验总结提炼上升为地方性法规，依法进一步把经济区与行政区适度分离改革推向深入。

值得注意的是，该条例专门就“产业集聚”作了规定，为三江新区产业集聚发展提供了法治保障和方向指引。

《宜宾三江新区条例》明确三江新区应当坚持高端产业引

领带动，深度融入全球产业链创新链价值链，加快发展战略性新兴产业，培育未来产业，构建现代产业体系，建设创新型现代产业集群区；加快发展动力电池、新能源汽车、电子信息、高端装备制造、医疗器材等产业，推动产业集聚发展，培育互融共促的产业成长体系。

下一步，三江新区将以科技创新为核心，推动主导产业向高附加值、智能化、绿色化方向深度转型。

锚定“一蓝一绿”产业赛道
“核心引擎”作用日益凸显

事实上，通过五年的发展，三江新区在产业集聚方面，早已积蓄成势。

11月10日上午，时代长安

基础上，对非遗传承保护和创新发展等文旅融合关键领域进行创新探索，彰显“阿坝典范”发展成色。

据介绍，阿坝州非物质文化遗产代表性项目多达2340项，数量居全国第一方阵，其中国家级非物质文化遗产代表性项目23项、省级144项，“羌年”更是全省9项联合国教科文组织人类非遗项目之一。阿坝州委全会曾明确提出推动非遗“场景化、体验化、产品化、旅游化”。为此，阿坝州建设非遗数字基因库和沉浸式非遗主题公园，升级百余家非遗工坊供游客体验，并推动羌绣、唐卡等与时尚品牌合作，开发从日常伴手礼到高端艺术品的系列文创产品。理县桃坪村获评世界“最佳旅游乡村”，正是典范之一。

今年11月25日，阿坝州非遗保护传承和创新发展大会召开，这是全省首个市（州）以系统推动非遗保护工作为重点召开的一次重要会议。会上，州委主要领导为下一阶段阿坝州非遗传承保护和创新发展指明了方向。

如今，一条具有中国特色、彰显阿坝魅力的文旅深度融合发展路子正越走越宽，一幅宜居宜业宜游、近悦远来的“阿坝典范”画卷已徐徐展开，为谱写中国式现代化四川新篇章贡献着阿坝力量。

N”产业布局。

自批复设立以来，三江新区锚定“一蓝一绿”产业赛道，构建起以动力电池、智能终端、高端装备等先进制造业为主导的现代化产业体系。全球领先的动力电池产业集群已初具规模，“动力电池之都”成为宜宾最闪亮的“新名片”；智能终端产业全球影响力与日俱增；高端装备制造领域不断突破；数字经济活力向新进发；共同铸就了三江新区经济的“四梁八柱”。

近期，随着“电池全科医院”赛科检测电池智能测试验证中心揭牌、新能源产业科研平台深势科技（宜宾）有限公司（宜宾市新能源新材料数智创新中心）项目的投用等，三江新区的产业竞争力再次提升。

可以说，如今的三江新区，不仅拥有产业的领跑“锐气”，还有通达三江、开放赋能的包容“大气”，引擎三江、产业筑基的竞争“志气”，才涌三江、创新驱动的蓬勃“朝气”，护航三江、服务暖心的旺盛“人气”。

产业之外，三江新区是一座有温度、有情怀的宜居之城。17公里的滨江步道、人均公园绿地面积19.5平方米，域内40余个城市公园串珠成链……长江之畔，“城在园中、人在景中”的生态画卷，正在这里徐徐展开。